
112Європейські перспективи № 7, 2014 

Адміністративне право

ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКА У СФЕРІ ПРОТИДІЇ НЕЗАКОННОМУ 
ОБІГУ НАРКОТИЧНИХ ЗАСОБІВ І ПСИХОТРОПНИХ РЕЧОВИН У 

СИСТЕМІ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ В ЦІЛОМУ

Постановка проблеми
Наркоманія як хвороба і незаконний 

обіг наркотичних засобів належать до гло-
бальних проблем сучасності. Цим явищам 
притаманний високий ступінь суспільної не-
безпечності, зумовлений тяжкими наслідка-
ми не тільки для здоров’я конкретної особи, 
а й для здоров’я населення, економіки, для 
кожної окремої сім’ї та суспільства в цілому. 
Сьогодні фахівці не вагаються щодо оцінки 
ситуації в Україні: набуло досить широкого 
розповсюдження немедичне вживання нар-
котичних засобів і психотропних речовин; 
маємо свою сировинну базу; є належний по-
пит з боку споживачів і достатня пропозиція 
з боку постачальників; функціонує кримі-

нальний ринок наркотиків на рівні органі-
зованих злочинних угруповань, наркомафії.

Сьогодні в усіх сферах суспільного жит-
тя гостро відчувається необхідність у ко-
ректній, зваженій та науково обґрунтованій 
державній політиці. Складною проблемою, 
що потребує нагального розв’язання, є і пи-
тання реального механізму провадження 
державно-політичних рішень. Необхідним 
є усвідомлення суспільством безперспек-
тивності політики зволікання з розробкою 
і провадженням стратегічних рішень, що 
мають скласти основу довгострокової дер-
жавної політики, яка окреслила б цілі та за-
вдання, визначила напрям розвитку нашої 
держави.

Виокремлення антинаркотичної полі-
тики у спеціальний політико-правовий на-
прям боротьби зі злочинністю, пов’язаною з 
наркотиками, та з поширенням наркоманії 
не є штучним чи надуманим. Враховуючи 
надзвичайно високий ступінь суспільної не-
безпечності незаконного обігу наркотиків, 
проблема запобігання поширенню нарко-
манії потребує високої державної уваги. 
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нова, Є. В. Фесенка, М. С. Хруппи, тощо. Пи-
танням державної політики приділено увагу 
у працях таких науковців як Т. Алексєєва, 
Т. Бауліна, І. Гайвоновича, М. Долішного, 
А. Соловйова, В.Тертички, П.А. Циганкова, 
О.Ф. Шаброва, О. Юлдашева та ін.

Виклад основного матеріалу
Найважливіша соціальна риса права по-

лягає в його зв’язку з державною політи-
кою, їх взаємодія проявляється на рівні як 
законодавчої, так і правозастосовчої діяль-
ності. Стратегічну лінію і практичні напря-
ми здійснення державної політики в галузі 
права називають юридичною (правовою) 
політикою. Термін «юридична політика» 
(чи «правова політика») знаходиться в ряду 
таких понять, як «економічна», «соціаль-
на», «демографічна», «фінансова», «наукова 
політика» тощо. Всі вони характеризують 
основні напрями діяльності держави в тій 
чи іншій сфері суспільного буття. Відповід-
но під юридичною політикою розуміють ті 
принципи і цілі, котрі держава проводить 
у життя при створенні й застосуванні норм 
права, в діяльності юридичних установ, у 
формуванні і розвитку правосвідомості гро-
мадян [17, 213].

У найзагальнішому вигляді державну 
політику визначають як основні принци-
пи, норми та діяльність зі здійснення дер-
жавної влади. Зокрема, західний дослідник 
Л. Пал визначає державну політику як «на-
прям дії або утримання від неї, обрані дер-
жавними органами для розв’язання певної 
чи сукупності взаємно пов’язаних проблем» 
[17, с. 22]. Інші західні дослідники Б. Гог-
вуд та Л. Ган зазначають, що державну по-
літику необхідно відрізняти від щоденних 
рішень, які приймають державні органи [6, 
с. 34–35, 39]. По-перше, державна політика 
має більший масштаб, ніж рішення, вона 
(політика) є суттю послідовності рішень. 
По-друге, якщо рішення можуть виробляти 
самі організації, окремі агенти, то держав-
на політика зазвичай передбачає взаємодію 
багатьох агентів і організацій та встанов-
лення складних взаємозв’язків між ними. 
Дослідження державної політики передба-
чає простеження множинних зв’язків між 
багатьма індивідами, групами та організаці-

ями. І хоча накопичення рішень протягом 
певного часу може скласти певну мозаїку 
політики, майже завжди впровадження тієї 
чи тієї з них має цілеспрямований характер. 
Варто також зазначити: державна політика 
не завжди поширюється на все суспільство, 
вона часто регулює лише певні сфери, тоб-
то передбачає вплив на визначену суспільну 
групу. Отже, державною називається вона 
передовсім завдяки своєму походженню. 
До речі, Л. Пал зауважує, що «законодавча 
влада не є нині єдиним джерелом державної 
політики», «майже кожну політику можна 
пов’язати з певним законодавчим актом, але 
справжній зміст політики часто визначаєть-
ся агентством із делегованими повноважен-
нями» [17, с. 23].

Якщо звернутися до політологічного 
словника, то поняття політики тлумачиться 
наступним чином: (від грец. politika – дер-
жавні і суспільні справи) організаційна, ре-
гулятивна і контрольна сфера суспільства, 
в межах якої здійснюється соціальна діяль-
ність, спрямована головним чином на до-
сягнення, утримання й реалізацію влади 
індивідами й соціальними групами задля 
здійснення власних запитів і потреб» [18, 
с. 258]. З огляду на зазначене, простежуєть-
ся виокремлення політики як сфери суспіль-
ства, де діяльність спрямована на реалізацію 
власних інтересів.

Державна політика – це не завжди дії, це 
також і утримання від дії. Не в усіх, безпе-
речно, випадках, не в усіх періодах історич-
ного поступу й не в усіх сферах суспільного 
життя потрібне активне втручання держа-
ви. Інколи необхідною є продумана і часом 
небезболісна «робота над помилками». У 
тому числі й на основі ґрунтовних наукових 
досліджень, зокрема процедур моніторингу 
та оцінювання в тій чи іншій сфері суспіль-
ного життя. Тобто політика може склада-
тися з переліку того, що не робиться, а не 
лише з того, що має бути зроблене [6, с. 37; 
17, с. 27–28].

Р. Роуз розуміє під поняттям державної 
політики тривалу серію більш або менш від-
повідальних дій та їх узгодження з метою 
прийняття конкретного рішення [10, с. 4-5]. 
Уся увага у зазначеному визначенні спрямо-
вана словосполучення «прийняття конкрет-



114Європейські перспективи № 7, 2014 

Адміністративне право

ного рішення», тобто Р. Роуз підкреслює 
мету реалізації державної політики.

У підручнику «Державна політика і 
управління» за редакцією Л. Сморгунова ми 
знаходимо визначення державної політи-
ки як «політичного процесу управлінського 
впливу головним чином інститутів виконав-
чої влади держави на основні сфери суспіль-
ства, що спирається на безпосереднє засто-
сування державних владних повноважень 
як під час розробки, так і під час здійснен-
ня стратегії і тактики регулювального та 
організаційного впливу на всі компоненти 
й аспекти функціонування та розвитку еко-
номіки, соціальної сфери й інших підсистем 
суспільства шляхом розміщення ресурсів, 
розподілу, перерозподілу суспільних благ та 
інших заходів» [7, с. 67]. Іще один учений 
Г. Атаманчук визначає державну політику 
як сукупність цілей та завдань, які практич-
но реалізуються державою, і засобів, що ви-
користовуються при цьому [18 с. 57]. Тож, з 
огляду на це, можна дійти до висновку, що 
державну політику слід розглядати і як один 
із видів державно-управлінської діяльності.

В. Ребкало і В. Тертичка зазначають, що 
державна політика – це відносно стабільна, 
організована й цілеспрямована діяльності/
бездіяльності державних інституцій, здій-
снювана ними безпосередньо чи опосеред-
ковано щодо певної проблеми або сукупнос-
ті проблем, яка впливає на життя суспільства 
[9, с. 6]. У свою чергу, В. Тертичка основною 
ознакою державної політики вважає усві-
домлене регулювання суспільних справ і ко-
лективних ресурсів за допомогою офіційних 
державних інститутів. Як багатовекторна 
система, вона відтворює динамічну єдність 
і взаємодію основних сфер суспільного жит-
тя. Тому під час формування державної по-
літики вкрай важливо враховувати вплив на 
її зміст соціально-економічних та політич-
них чинників [20, с. 33]. У даному випадку 
можна простежити суб’єктів – відповідних 
інституцій, які спрямовують свою діяльність 
саме на забезпечення сталого розвитку жит-
тя суспільства, на вирішень питань, які пе-
решкоджають такому розвитку.

Державна політика розробляється з ура-
хуванням багатьох обставин та умов найви-
щими органами державної влади за участю 

інших суб’єктів політики – партій, громад-
ських організацій, університетів і дослід-
ницьких центрів, впливових діячів бізнесу, 
культури і науки. А виходячи із суті держав-
ної політики, що визначається як цілеспря-
мована діяльність органів державної влади 
з розв’язання суспільних проблем, досяг-
нення і реалізації суспільно значущих цілей 
розвитку суспільства чи його окремих сфер 
[10, с. 4], її всеосяжного характеру та визна-
чального впливу на життя громадян, украй 
важливе значення має наукове забезпечен-
ня цієї політики. Воно полягає у проведенні 
фундаментальних і прикладних досліджень, 
формуванні наукових центрів, дослідниць-
ких груп, спеціальних фондів, що займа-
ються вивченням актуальних суспільних 
проблем і виробленням рекомендацій для 
органів державної влади.

І Петренко визначає державну політи-
ку як діяльність органів державної влади 
з управління та керівництва суспільством 
на основі єдиних цілей, принципів і мето-
дів, яка передбачає розробку, законодавче 
закріплення та впровадження державних 
цільових програм у різних сферах суспіль-
ного життя з метою розв’язання нагальних 
проблем чи задоволення потреб суспільства. 
Вагоме місце в державній політиці нале-
жить структуруванню інтересів різних груп 
населення та пошуку компромісу між ними, 
адже остаточне рішення має максимально 
наближати суспільний гаразд [14].

Більш широко тлумачить поняття дер-
жавної політики Бауліна Т. В. як діяльність 
соціальних суб`єктів і створених ними ін-
ститутів влади, яка виникла на перетині 
загальнодержавної політики й економічної 
стратегії з метою формування і використан-
ня інтелектуального потенціалу суспільства, 
фундаментальних і прикладних знань, кон-
структорських розробок та інформації, а та-
кож машинних засобів їх перетворення для 
досягнення національних економічних ін-
тересів [2, с. 2-7]. 

В. Романов, О. Рудік, Т. Брус зазнача-
ють, що державна політика – це відносно 
стабільна, організована та цілеспрямована 
діяльність уряду щодо певної проблеми, 
яка здійснюється ним безпосередньо чи 
опосередковано і впливає на життя суспіль-
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ства [19, с. 14]. О. Валевський зазначає, що 
державна політика – це дії органів держав-
ної влади з вирішення проблем, які най-
оптимальніше сприяють реалізації інтересів 
суспільства [4, с. 9]. Зазначені визначення 
акцентують увагу на тому, що державна по-
літика спрямована саме на вирішення кон-
кретної проблеми задля суспільства.

Узагальнюючи розглянуті підходи до ви-
значення державної політики, можно виді-
лити трактування цього поняття:

• державна політика – це дії, що їх реа-
лізує владний орган, який має законодавчі, 
політичні та фінансові повноваження це ро-
бити;

• державна політика – це реакція держа-
ви на реальні життєві потреби чи проблеми, 
тобто така політика намагається реагувати 
на конкретні потреби або проблеми суспіль-
ства чи суспільних груп, наприклад, грома-
дян, недержавних організацій чи органів 
влади;

• державна політика зорієнтована на 
досягнення мети, тобто намагається до-
сягти кількох визначених цілей у спробі 
розв’язати або розглянути певні проблеми 
чи потреби в конкретному суспільстві;

• державна політика – це курс дій, тоб-
то не одне певне рішення, дія чи реакція, а 
ретельно розроблений підхід або стратегія;

• державна політика – це рішення щось 
робити або рішення нічого не робити, що 
означає: визначена політика може привес-
ти до дій у спробі розв’язати проблему або 
ж базуватися на переконанні, що проблему 
буде розв’язано в рамках поточної політики, 
тобто не привести до жодних дій;

• державна політика здійснюється од-
ним або групою акторів, тобто політику 
може реалізовувати один представник вла-
ди чи владний орган або багато гравців;

• державна політика передбачає обґрун-
тування дій, тобто, як правило, містить по-
яснення логіки, на якій вона ґрунтується;

• державна політика – це рішення, що 
вже ухвалене, а не намір чи обіцянка [22, 
с. 5–6].

Наведені положення не є дефініціями 
поняття «державна політика», адже не да-
ють цілісного уявлення про самий процес. 
Вони радше є її характеристиками, осно-

вними моментами, які допомагають зрозумі-
ти суть державної політики, виокремивши її 
складники. Склавши їх докупи, ми зможемо 
отримати цілісну картину цього багатоас-
пектного явища.

Досить вдало характерні риси держав-
ної політики наводить В. Тертичка: 

- державна політика є цілеспрямованою 
дією/бездіяльністю, а не випадковою, без-
системною поведінкою учасників процесу 
політики, яка розробляється для досягнен-
ня поставленої мети (хоча не завжди дося-
гає задекларованого); 

- політика охоплює не окремі абстрактні 
рішення, а цілеспрямовані напрями чи мо-
делі дії / бездіяльності урядовців і включає в 
себе як розроблення політики, так і її впро-
вадження; 

- політику впроваджують у життя не 
тільки владні структури, а досить часто й 
приватні організації чи окремі особи; 

- державна політика є відповіддю на сус-
пільні вимоги чи вимоги дії / бездіяльності 
учасників процесу політики – законодавців, 
бюрократів, громадян, з урахуванням їхніх 
групових інтересів; 

- політика – це дієвість / пасивність дер-
жавницьких інституцій, а не їхні плани (го-
лослівна декларація), саме ця політика ана-
лізується й оцінюється; 

- державна політика може бути позитив-
ною, коли певні проблеми вирішуються, й 
негативною, за умови дії / бездіяльності, не-
досягнення поставленої мети чи досягнення 
протилежного; 

- державна політика базується на законі, 
тобто вона має бути легітимною; 

- державна політика ґрунтується на мо-
нополії держави на законний примус чи 
насильство, тобто державні органи вико-
ристовують певну шкалу інструментів для 
досягнення цілей політики; 

- варто відрізняти просто рішення й по-
літику: щоденні урядові рішення, продик-
товані як політикою, так і обставинами, зво-
дяться до проведення певної лінії політики, 
але водночас вони не є політикою [21, с. 54, 
55].

Державну політику виділяють за різ-
ними сферами суспільних відносин. Росій-
ський дослідник В. Холопов зазначає, що 
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державна політика в певній сфері – це систе-
ма взаємопов’язаних, послідовних управлін-
ських впливів, які об’єднані єдиною метою, 
об’єктом і принципами діяльності [5, с. 77].

У галузі кримінального права завдання 
та цілі юридичної політики реалізуються 
при окресленні кола діянь, які визнаються 
злочинами (проблема криміналізації); при 
визначенні характеру й обсягу методів кри-
мінально-правової боротьби зі злочинніс-
тю, передусім видів покарання і меж санк-
цій (проблема пеналізації); при визначенні 
шляхів підвищення ефективності впливу 
кримінально-правових заходів на правосві-
домість населення (проблема правового ви-
ховання). Отже, політика в галузі боротьби 
зі злочинністю, реалізується як у правотвор-
чості, так і в правозастосовчій діяльності і 
впливає на громадську думку [17, с. 215].

Для планування боротьби зі злочинніс-
тю важливе значення має визначення змісту 
державної політики. У літературі висловле-
но думку про те, що кримінальна політика 
реалізується у процесі здійснення як спеці-
альних заходів (криміналістичних, кримі-
нально-правових, кримінально-процесуаль-
них, виправно-трудових, кримінологічних), 
так і заходів загальносоціального характе-
ру (економічних, ідеологічних, медичних 
тощо). Г. Атаманчук зазначає, що зміст дер-
жавної політики – це не що інше, як опти-
мальний синтез об’єктивних тенденцій сус-
пільного розвитку та суб’єктивних суджень 
людей про свої інтереси в ньому. В кожній 
державі політика формується під впливом 
багатьох обставин, є збігом певних чинни-
ків, буває доволі кон’юнктурною та персо-
ніфікованою. Сенс державної політики він 
зводить до модернізації матеріального та 
духовного виробництва й соціальних умов 
життя на базі науково-технічного прогресу, 
розвитку людини та взаємовигідного розпо-
ділу праці з іншими державами [18 с. 57–59].

Українські вчені по-різному визнача-
ють складові кримінальної політики. Так, 
Л. В. Багрій-Шахматов вважає, що «кримі-
нальна політика, у свою чергу, має вектори, 
тобто наступного рівня напрями політики 
– це кримінально-судова політика і кримі-
нально-виконавча політика» [3, c. 363]. На 
думку І. М. Даньшина, «кримінальна по-

літика становить систему, що складається 
з чотирьох елементів, які перебувають у 
функціональній залежності та взаємодії», а 
саме з кримінально-правової, криміналь-
но-процесуальної, кримінально-виконав-
чої та кримінологічної політики [8, c. 358]. 
На нашу думку, остання позиція виглядає 
більш прийнятною. 

Державна політика обов’язково зосеред-
жує в собі, поряд з іншими, заходи протидії 
незаконному обігу наркотиків і поширенню 
наркоманії в Україні. Таке відгалуження 
(елемент, підсистему) державної політики в 
галузі боротьби зі злочинністю можна назва-
ти антинаркотичною політикою або політи-
кою у сфері протидії незаконному обігу нар-
котичних засобів та психотропних речовин. 
На нашу думку, антинаркотична політика 
– це комплекс заходів державного, громад-
ського, релігійного, приватного та іншого 
характеру, спрямованих проти незаконного 
обігу наркотиків і поширення наркоманії в 
Україні, що охоплює програми боротьби з 
незаконними пропозиціями і (чи) попитом 
на наркотики, профілактику зловживання 
ними (в тому числі антинаркотичну пропа-
ганду), формування правильної громадської 
думки щодо хворих на наркоманію, лікуван-
ня і створення альтернативних систем ме-
дико-соціальної реабілітації наркологічних 
хворих та осіб, що допускають немедичне 
вживання наркотиків.

В. М. Кудрявцев зазначав, що ми по-
винні так само старанно і глибоко, як нині 
займаємося злочинністю, займатися й ін-
шими негативними явищами, які поки що 
досліджуємо недостатньо. Так, алкоголізм 
і наркотизм вивчаються лише емпіричним 
шляхом і в основному в медичних устано-
вах, а як соціальною проблемою ними ніхто 
не займається[14, c. 79]. Ця думка, вислов-
лена десяток років тому, залишається ак-
туальною й нині. Дослідження соціальних 
проблем наркоманії могло б стати плідним у 
рамках антинаркотичної політики як галузі 
наукових знань.

Враховуючи проведений аналіз визна-
чення державної політики взагалі, держав-
на політика у сфері протидії незаконному 
обігу наркотичних засобів та психотропних 
речовин – це заснована на чинних норма-
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тивно-правових актах, узгоджена за цілями 
діяльність органів державної влади спрямо-
вана на протидію незаконному обігу нарко-
тичних засобів та психотропних речовин з 
метою охорони інтересів громадян, суспіль-
ства і держави в цілому.

Вітчизняні юристи справедливо наго-
лошують, що протягом радянського пе-
ріоду в основі карної політики України (і 
колишнього СРСР у цілому) лежала насам-
перед хибна ідея посилення репресій як 
основи подолання соціальних протиріч, 
розв’язання соціальних проблем, включа-
ючи злочинність.

Політика, як її визначає європейська 
конференція ВООЗ, – це згода, консенсус 
серед партнерів про те, які проблеми необ-
хідно вирішити, і про те, яким способом або 
за допомогою яких стратегій це треба роби-
ти. Контроль над адиктивною поведінкою 
сьогодні виходить за рамки власне медичної 
проблематики. Політика в цій сфері пере-
творюється у самостійний напрям діяльнос-
ті державних структур і органів місцевого 
самоврядування; у її реалізації усе більш 
помітну роль відіграють громадські орга-
нізації. Вона реалізується на трьох рівнях: 
міжнародному, державному і регіонально-
му. Вона може також реалізуватися на рівні 
громадськості, котра об’єднує свої зусилля 
не тільки в масштабі країни, але й у рамках 
транснаціональних установ, таких як Ано-
німні Алкоголіки й Анонімні Наркомани.

Політику стосовно наркотиків можна та-
кож умовно розділити на три типи:

ліберальна;
репресивна;
рестриктивна (стримуюча) [14, c. 139].
Українська антинаркотична політика 

найбільш близька до рестриктивної. 
Звичайно, особливе значення при реа-

лізації державної політики у сфері протидії 
незаконному обігу наркотичних засобів та 
психотропних речовин відіграють норма-
тивно-правові акти. Українська антинарко-
тична політика реалізується у формі законо-
давчого регулювання суспільних відносин. 
Відмінною рисою подібного регулювання 
є те, що відповідні законодавчі норми роз-
кидані по різних галузях права. Сюди вхо-
дять різноманітні кодекси (кримінальний, 

адміністративний і ін.) та інструкції, що 
регламентують широкий спектр діяльнос-
ті, так чи інакше пов’язаної з адиктивними 
речовинами, а також комплексні програми, 
прийняті Верховною Радою України. На ре-
гіональному рівні антинаркотична політика 
реалізується у формі місцевих програм і за-
ходів, до яких відноситься діяльність чис-
ленних державних установ, а також недер-
жавних та громадських організацій фондів, 
реабілітаційно-профілактичних центрів [14, 
c. 139]

Розпорядженням № 1808-р від 13 ве-
ресня 2010 року Кабінет Міністрів України 
схвалив «Концепцію реалізації державної 
політики у сфері протидії поширенню нар-
команії, боротьби з незаконним обігом нар-
котичних засобів, психотропних речовин 
та прекурсорів на 2011—2015 роки» (далі 
за текстом – Концепція), основною метою 
якої є визначення шляхів та пріоритетів 
державної політики у сфері протидії поши-
ренню наркоманії, боротьби з незаконним 
обігом наркотичних засобів, психотропних 
речовин та прекурсорів, зміцнення здоров’я 
нації, а також зменшення негативних со-
ціальних, економічних та інших наслідків, 
пов’язаних з уживанням наркотичних засо-
бів та психотропних речовин [2]

У жовтні 2011 року законодавцями було 
внесено низку змін до кримінально-пра-
вових норм, що посилюють кримінальну 
відповідальність за незаконний обіг нар-
котичних засобів, психотропних речовин, 
аналогів цих речовин або прекурсорів, зо-
крема, за легалізацію коштів, здобутих від 
їх незаконного обігу (ст. 306 Кримінального 
кодексу України), а також за незаконне ви-
робництво, виготовлення, придбання, збе-
рігання, перевезення, пересилання чи збут 
наркотичних засобів, психотропних речо-
вин або їх аналогів (ст. 307 ККУ) [12].

На міжнародному рівні антинаркотич-
на політика визначається міжнародними 
угодами. Зараз у світовому співтоваристві 
йде процес уніфікації підходів до проблем 
поширення наркотичних засобів і попе-
редження захворюваності наркоманією. Іс-
торично перші міжнародні ініціативи були 
розпочаті на початку ХХ ст., серед яких пер-
шим міжнародним форумом була «Шанхай-
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ська опіумна комісія» (1909 р.), у роботі якої 
взяли участь 13 держав. З 1921 р. міжна-
родний контроль за наркотиками здійсню-
вався в рамках Ліги Націй. У 1925 р. були 
прийняті Женевська угода про заборону 
виробництва, внутрішньої торгівлі і вико-
ристання очищеного опіуму і Міжнародна 
конвенція з опіуму. У 1931 р. була прийнята 
Міжнародна конвенція з обмеження вироб-
ництва і регулювання розподілу наркотиків 
і Бангкокська угода. У 1936 р. у Женеві було 
укладено Міжнародну конвенцію про за-
борону незаконної торгівлі наркотичними 
речовинами. З 1946 р. міжнародний конт- 
роль за наркотиками здійснюється в рамках 
і під егідою ООН. Дотепер ООН розробила 
систему двосторонніх і багатосторонніх між-
народних договорів, що регулюють різно-
манітні сторони протидії наркоманії, деякі 
з них підтримує Україна. Це, насамперед, 
Єдина Конвенція про наркотичні речовини 
1961 р., Конвенція про психотропні речови-
ни 1971 р. і Міжнародна Конвенція про бо-
ротьбу проти незаконного обігу наркотич-
них засобів і психотропних речовин 1988 р.

Аналіз міжнародних документів дозво-
ляє виділити два основних напрями укра-
їнської політики попередження поширення 
наркотиків і їхнього немедичного вживан-
ня.

1. Рішуча і жорстка боротьба з незакон-
ним поширенням наркотиків, із їх нелегаль-
ним ринком. У цій частині Конвенції вва-
жають за необхідне введення в національні 
законодавства численних складів злочинів, 
що передбачають відповідальність за опе-
рації з наркотиками. Сюди також можна 
віднести систематичне нарощування між-
народних зусиль з контролю над потоками 
наркотиків, розробку і впровадження різно-
манітних розвідувальних та охоронних сис-
тем на усіх видах транспорту, проведення 
пошукових, оперативних заходів тощо;

2. Гуманізація ставлення до осіб, які 
страждають наркоманією. Тут рекоменду-
ються різноманітні види заміни криміналь-
ного покарання лікуванням, розробка і 
застосування реабілітаційних та профілак-
тичних заходів. Проте цей напрям визначе-
ний як бажаний; тут державам надана сво-
бода у прийнятті рішень.

Аналізуючи норми Концепції, слід навес-
ти основні завдання державної політики у 
сфері протидії незаконному обігу наркотич-
них засобів та психотропних речовин: 

- охорона інтересів громадян, суспіль-
ства і держави в цілому; 

- налагодження контролю за виробни-
цтвом, розповсюдженням та споживанням 
наркотичних засобів та психотропних речо-
вин; 

- створення такої системи органів дер-
жавної влади, яка б забезпечувала належну 
реалізацію політики у сфері протидії неза-
конному обігу наркотичних засобів та пси-
хотропних речовин; 

- підтримка належного рівня кадрового 
забезпечення таких органів шляхом забез-
печення навчання, своєчасного підвищення 
кваліфікації та встановлення жорстких пра-
вил відбору; 

- забезпечення організаційного та мате-
ріального-технічного забезпечення органів 
державної влади, які реалізують державну 
політику у сфері протидії незаконному обігу 
наркотичних засобів та психотропних речо-
вин; 

- розробка нормативно-правових актів у 
сфері протидії незаконному обігу наркотич-
них засобів та психотропних речовин, що 
відповідають основним вимогам не лише 
держави, а й суспільства і звичайного пере-
січного громадянина; 

- оновлення і забезпечення втілення в 
життя заходів протидії незаконному обігу 
наркотичних засобів, психотропних речо-
вин; 

- пропаганда здорового способу життя 
серед населення, а, в першу, чергу серед мо-
лоді; 

- забезпечення точного і неухильного 
виконання громадянами та державними 
органами усіх без винятку приписів законо-
давчих актів; 

- контроль за діяльністю органів держав-
ної влади, які здійснюють свою діяльність у 
сфері протидії незаконному обігу наркотич-
них засобів та психотропних речовин; 

- удосконалення форм співробітни-
цтва органів державної влади у сфері 
протидії незаконному обігу наркотичних 
засобів та психотропних речовин як між 
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собою, так і з іншими органами держав-
ної влади; 

- підтримка належного рівня міжнарод-
ного співробітництва у сфері протидії неза-
конному обігу наркотичних засобів та пси-
хотропних речовин.

Висновки
Отже, під державною політикою слід ро-

зуміти політику, засновану на чинних нор-
мативно-правових актах, узгоджену за ці-
лями діяльність носіїв державної влади, яка 
спрямована на реалізацію функцій держави 
у всіх сферах суспільного розвитку з метою 
забезпечення інтересів суспільства.

Державну політику у сфері протидії не-
законному обігу наркотичних засобів та 
психотропних речовин слід розуміти як 
засновану на чинних нормативно-право-
вих актах, узгоджену за цілями діяльність 
уповноважених органів державної влади, 
спрямовану на протидію незаконному обігу 
наркотичних засобів та психотропних ре-
човин з метою охорони інтересів громадян, 
суспільства і держави в цілому.

Результативність державної політики ба-
гато в чому залежить як від того, якою мі-
рою органи державного управління дотри-
муються основоположних адміністративних 
цінностей, притаманних демократичним 
устроям (до них насамперед відносять на-
дійність, прозорість, підзвітність, відпові-
дальність, адаптивність, ефективність дер-
жавних структур), так і від якості аналізу 
проблеми і розроблених альтернатив. Мож-
ливості державного апарату в об’єктивному 
та ефективному аналізі суспільних проблем 
і розробці якісних альтернатив, що їх по-
кликана розв’язувати державна політика, 
багато в чому є обмеженими політичною 
кон’юнктурою, партійною належністю тих 
чи інших державних діячів, лобістським 
впливом тощо. Тому цілком логічним і ви-
правданим є залучення широких кіл науков-
ців та громадськості до процесу вироблення 
державної політики. Особливо це стосується 
використання наукового потенціалу вищих 
навчальних закладів і дослідних інститутів.

Державна політика потребує свого по-
дальшого дослідження. Важливим є зосе-
редження уваги на її експертно-аналітично-

му забезпеченні, розробленні методології її 
аналізу, виробленні механізму моніторингу 
її впровадження та критеріїв оцінки ефек-
тивності її реалізації.
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SUMMARY 
This article analyzes the means of state policy 

in the sphere of counterwork to the illicit trafficking 
of drug remedies and psychotropic substances, 
defines its content and main principles according 
to the effective domestic laws. The definition of 
state policy is given, there are distinguished means 
that influence its effectiveness. The author explains 
difficulties of the implementation of the state 
apparatus possibilities and the ways to avoid them. 
The problems that may become the material for 
future researches are described at the end.

АНОТАЦІЯ 
Пропонується аналіз досліджень поняття 

державної політики у сфері протидії незакон-
ному обігу наркотичних засобів і психотропних 
речовин, визначення її змісту та основних за-
сад згідно з чинним вітчизняним законодав-
ствома. Дано визначення самому поняттю 
державної політики, виокремлено засоби, які 
впливають на її результативність. Окреслено 
складнощі в реалізації можливостей державного 
апарату й умови, за яких їх можна уникнути. 
Автор роботи перелічує питання, які можуть 
стати матеріалом для подальших досліджень.


